

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

TERMAS VICTORIA

Reapertura del Restaurant, MAÑANA VIERNES
Almuerzo, 6'50 :: Comida, 7'50

Asuntos del día

Ayer se realizó la anunciada operación militar en Marruecos. Nuestras tropas, venciendo la resistencia tenaz de los moros, lograron entrar en la posición de Tifaruit, cercada desde hace varios días por el enemigo.

No tenemos detalles de esta operación, al escribir las presentes líneas; solo sabemos que los moros fueron arrojados por nuestros soldados, y que el laurel de la victoria acompañó a nuestras tropas desde los primeros momentos.

Mandaba las fuerzas un general muy valeroso e inteligente, don Francisco Fernández Pérez, muy conocedor en la psicología del pueblo marroquí y de la topografía de su país.

Es muy doloroso que nuestros soldados derramen su heroísmo en defensa de la Patria, para que nuestros gobernantes no sepan aprovecharse de la obra de sus armas. La sangre vertida en este combate, como la de los días pasados y como otros muchos que en Marruecos se han sucedido, pudieron evitarse si nuestros gobernantes, con un plan fijo y encaminado a la definitiva sumisión de las kabilas situadas en nuestra zona del Protectorado, la hubiesen desmenuado con toda firmeza.

De desear es que a las ventajas obtenidas con el combate de ayer, ya que ha servido para quebrantar al enemigo, se les procure sacar todo el partido posible.

Si siempre la derrota deprime y desmoraliza, en el caso especial del pueblo marroquí, esos factores deben tenerse más en cuenta, porque el moro es arrogante con el que cree dominar y cobardía con el dominador.

Si nuestros periódicos, al tratar asuntos transcendentales franceses, lo hicieran de manera poco escrupulosa, sin prestar pública atención y escamoteando elogios—de las censuras emboscadas no hablamos—habría que ver el gesto de desdén que tendrían para la prensa española nuestros simpáticos vecinos.

Con motivo de los sucesos africanos, uno de los más importantes periódicos parisinos publica un despacho de su corresponsal en Madrid, hablando de tal modo nuestros éxitos, que más parecen derrotas.

Y para equivocarlo todo, publica el retrato del nuevo comandante del sector de Melilla, general Echagüe (G.), publicándolo... el del fallecido conde del Serrallo; esto dará una idea de lo cutudada que está en Francia la información de asuntos españoles y lo que importa que el público sepa la verdad de lo que en nuestra zona marroquí pasa.

Si a esto se añaden los rumores que circulan por la prensa española, aún la derrota, respecto a la línea directa o indirecta que se presta a nuestros enemigos por elementos franceses, se comprenderá el disgusto que los verdaderos amigos de Francia sienten en estos momentos.

El muchacho, pobremente vestido y teniendo marcadas en el rostro las huellas del hambre, vacila un poco. —El caso es— exclama—que ya estoy arrepentido de haber venido. Tengo muy poca y muy mala voz. ¡Si hubiese sido antes! Hace unos meses: cuando vine del pueblo.

—Veamos de todos modos— apunta Paco Delgado, el empresario. —Bueno, pues cantaré... Carmen. La canto y toco de oído.

Movimiento de interés en todos los circunstantes. No es vulgar que un muchacho que con tal modestia se presenta, se aventure en empresas de dudable éxito.

Comenzan a sonar las notas de Carmen. Los presentes se miran. Es una voz de tenor llena, cálida, hermosa. Llega un agudo y lo ataca con tal energía y con tal calidad de sonido, que Vives hace inmediatamente gestos de admiración y de asombro. Es una lástima que la voz no esté, sin embargo colocada, y sobre todo, que, por falta de fuerzas físicas, pierda brillo en alguna ocasión.

Termina la prueba. Vives pregunta al tenor cuáles son sus pretensiones.

—Entrar en el coro. —De ningún modo. Sería un crimen que, con esa voz, no luciese usted lo debido. —Es que... necesito comer. —De eso no se preocupe. Usted, lo que necesita, es fortalecerse y estudiar. Y esas dos cosas correrán de cuenta de la empresa. ¿Verdad, Delgado?

Delgado asiente. El muchacho, sonriendo agradecido, aún duda. —¿Es que yo pensaba ir a reponerme a Galicia. —Usted se repondrá aquí, comenzando lo que necesita. Y con lo que aprenda saliendo con los coros o con papeles pequeños a escena, y estudiando con los profesores que le pongamos, llegará un día en que... sea usted otro Flea.

—¿Flea? ¿Qué hermosura de voz! ¿Cómo sonar con ella? Y eso que este año la oí en el Real, y... ¡si viesen ustedes qué bien le imitaba luego en casa!

Se marchó el tenor gallego, y a los cinco minutos quedaba acordado su ingreso en la compañía con un

carácter especial: como ordenanzas de la empresa, mantenido por ella y con un sueldo superior al de los coristas, además de los gastos de estudios.

Y ayer, en que... (reservemos todavía su nombre) prestaba ya el hombre sus nuevos servicios y había comido a gusto dos veces seguidas, reía y floraba como un chiquillo por los pasillos de Apolo, considerándose ya capaz de emular los triunfos futuros de Casénave, Bastida, Latorre y otros «ases» de la compañía que se apercebe para la lucha.

DIEGO DE MIRANDA

D. Hermenegildo Giner de los Ríos

El sabio catedrático don Hermenegildo Giner de los Ríos nació en Cádiz en 1849.

Había estudiado en Granada, con su hermano don Francisco, pues aquí vivió su madre, que era hermana de Ríos Rosas. Concluidos aquí sus estudios, pasó a continuarlos a Madrid, ingresando en el profesorado de Institutos en la época de la Revolución. Cuando se fundó la Institución Libre de Enseñanza formó parte de su primitivo profesorado.

En política militó siempre en el campo republicano. Fué primero amigo de Salmerón y después estuvo afiliado al grupo de Ruiz Zorrilla, y últimamente actuó en política al lado de Lerroux.

Fué alcalde de Barcelona, y en 1908 diputado a Cortes por primera vez y por Barcelona, y hasta el año 1918 actuó al lado del señor Lerroux, del que se separó por diferencias de criterio.

Hará unos seis años fué jubilado de su cargo de catedrático, y fijó su residencia en Granada, donde viven sus hijos. Era director honorario del Instituto de Barcelona.

Deja publicados más de setenta volúmenes, entre traducciones y originales, de los cuales se destacan *Arte Literario o Retórica y Poética*, *Principios de Literatura*, *Manual de Estética*, *Teoría del Arte e Historia abreviada de las artes principales hasta el Cristianismo y Filosofía y Arte*.

Entre sus traducciones se cuentan *Historia de un hombre de letras*, de Daudet; *Corazón*, de Edmundo de Amicis; y *Socialismo y educación*, también de Amicis.

FUMADORES! Usad MI PAPEL

Extrafino papel de fumar
100 HOJAS :: ESTUCHE INGLES
10 CENTIMOS

JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel
Especial para el baño y aseo persona

Dr. BERDUN, oculista - Curación rápida y perfecta de las granulaciones (tracoma)
Calle Alfredo Calderón, 3 (frente al Palacio en construcción de Correos)

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:
Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficitarios y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

AVISO

El capitán del vapor holandés "RUURLO", hace saber que no responde de ninguna deuda contraída por sus tripulantes.
Valencia 22 de Agosto de 1923.

UN DESCANSO



—El alto comisario no tendrá tan buen sol.
—No; pero tiene peor sombra.

(De Informaciones, de Madrid.)

De nuestra colaboración

De cómo limitan sus armamentos las grandes Potencias

Singapoo, base naval británica

Las Potencias signatarias del Tratado de Washington, llamado pomposamente, con más énfasis que propiedad, del Desarme Naval, no desperdician medio para proseguir sus armamentos marítimos utilizando cuantos resquicios quedaron entrecierritos al redactar las cláusulas contractuales. Es el caso de los Tratados internacionales de estos tiempos, desde Versalles hasta el reciente tratado de Lausana, en cuanto los firman, ya están estudiando las partes interesadas la manera de no cumplirlos.

En Washington se estableció la proporcionalidad de buques de línea y porta-aviones entre Inglaterra, Estados Unidos, Japón, Francia e Italia; se tasó el desplazamiento máximo de los llamados cruceros ligeros hasta el límite de 10.000 toneladas; se acordaron determinados compromisos respecto al *status quo* en el Pacífico, y al establecimiento de bases navales en cierta área de este mar, y se tomaron otros acuerdos relativos a China.

En cuanto a las bases navales, según el acuerdo firmado en 13 de Diciembre de 1921, el Japón conservaría las fortificaciones existentes y renunciaba a establecer nuevas bases fuera del archipiélago nipón; los Estados Unidos renunciaban a continuar los trabajos de fortificación de la isla Guam y de las islas Adulinas, pudiendo terminar los que llevaba a cabo en Pearl Harbour, islas Hawaii, e Inglaterra desistiría de convertir en puerto militar el de Hong-Kong.

Todos estos extremos se han cumplido o están en vías de ejecutarse, pero fuera del área sobre la que se legisló en Washington, tanto en Japón como los Estados Unidos e Inglaterra, procuran habilitar bases navales formidables que suplan la falta de aquéllas, lo más próximas posible a la zona litigiosa.

Por otra parte, el Japón se ha apresurado a modificar su programa de construcción de cruceros ligeros abandonando el tipo usual y planeando una serie de 10.000 toneladas, de los que, a fin de año, habrá botado cuatro al agua. Y el desarrollo de los armamentos aéreos de todas esas naciones, alcanza extremos insospechados hasta hace poco, por su poder y su coste, que amenaza exceder al de entretenimiento de los acorazados anticuados que las tres grandes Potencias del Océano han desarmado en virtud del Convenio de Washington.

Ahora, la decisión inglesa de habilitar una gran base naval en Singapoo ha soliviantado los ánimos en Norteamérica, en el Japón, y hasta en Francia y la pacífica Holanda, que, al fin y al cabo, es la nación que con más razón podría quejarse por la proximidad de Singapoo a sus colonias de Sumatra y Borneo.

Se acusa a Inglaterra, la pérdida Albión, de que se burla del Tratado de Washington. Pero es que los Estados Unidos, que han acordado fundar seis nuevas bases navales, cuatro en la metrópoli y dos avanzadas en el Canal de Panamá y en las islas Hawaii, no le han indicado el camino? ¿Es que la súbita transformación del programa naval japonés respecto a la construcción de cruceros, no demuestra también la decisión de respetar la letra del Tratado, al mismo tiempo que niega su espíritu, si es que el espíritu de la Conferencia de Washington fué limitar los gastos y armamentos navales?

Si se convocase otra Conferencia para la limitación de las fuerzas navales sutiles y de los armamentos aéreos, como se proyecta, en seguida ocurriría como ha sucedido con la primera, que la poda que hicieron los leñadores diplomáticos serviría para que retorñaran con más fuerza, aunque con figura nueva, los gastos marítimos y aéreos de las grandes Potencias, que también acabarían por arrastrar a las pequeñas naciones por senderos de ruinosas emulaciones.

Vamos al caso de Inglaterra. El proyecto de habilitación de la gran base naval de Singapoo, en la Península de Malaca, situación estratégica privilegiada en medio de la ruta roja, o sea el camino que alrededor del globo marcan los dominios y colonias británicas, y en disposición de defender Australia y Nueva Zelanda, se interpreta con finalidad agresiva por los japoneses, los yanquis y los holandeses.

Consiste el proyecto en gastar nueve millones de libras esterlinas durante diez años, para convertir Singapoo en una base inexpugnable de aprovisionamiento y de operaciones para la más poderosa escuadra marítima y aérea, con dique seco, diques holandeses, hangares, talleres y depósitos de todo género. Singapoo viene a estar a unas 7.000 mi-

llas de Inglaterra y a unas 1.500 de Hong-Kong, antigua base naval británica demolida, según las prescripciones del Tratado de Washington. El Gobierno de los Establecimientos Coloniales del Estrecho de Malaca ha ofrecido adquirir por su cuenta, en concepto de regalo al Gobierno británico, el terreno para establecer la base naval y aérea.

Las escuadras modernas necesitan cada día más elementos de apoyo y de aprovisionamiento, por el enorme consumo de toda clase de basimentos que el crecimiento de tamaño de los buques, el aumento de las tripulaciones, el gasto de combustible y la complicación de los servicios exigen. Además, el hecho de que el Tratado de Washington haya reducido las flotas de primer orden en cuanto a acorazados, requiere para éstos una mayor movilidad, que solo puede adquirirse por medio del establecimiento de bases navales en los mares apartados. De nada servirían a la Gran Bretaña su «Hood» y sus colosos en construcción el «Rodney» y el «Nelson», en el caso de un conflicto en las proximidades del Pacífico, si no dispusiera por allá de bases navales apropiadas.

Y el conflicto del Pacífico parece inminente, aunque con inminencia de largo plazo. Ya lo ha dicho Hughes, el primer Ministro australiano: «Dentro de cincuenta años, el centro de gravedad de la civilización estará en el Pacífico». Claro está que en este concepto de civilización es muy discutible, pero no lo parece tanto la probabilidad de que el centro de gravedad de un conflicto armado se traslade a dicho mar.

El peligro amarillo es un hecho que amenaza por igual a los Estados Unidos y a los dominios británicos de Australia y Nueva Zelanda, que empujan a la Gran Bretaña a la amistad con Norteamérica por miedo al Japón. Por eso el mismo Hughes pronunció en ocasión solemne una frase que preocupó mucho en Inglaterra: «Saludo con alegría—dijo—a todo buque norteamericano cuando sale del astillero», palabras que implican una desconfianza grande de la «Witbe Australia», de la Australia poblada por raza blanca, hacia lo eficaz del auxilio de la metrópoli, y son un síntoma de que los dominios se acercan a los Estados Unidos porque juzgan su apoyo más seguro que el de la propia Inglaterra.

Así es como se explica la desconfianza japonesa y la suspicacia norteamericana ante la creación de la base naval de Singapoo; el Japón teme la vecindad de la gran flota inglesa porque puede atarle sus proyectos y sus ambiciones en el Pacífico, y los Estados Unidos ven que la corriente de simpatía de los dominios británicos, nacida del hecho de que adivinan en ellos al futuro campeón contra el peligro amarillo, ha de disminuir cuando la Gran Bretaña pueda disponer de sus escuadras íntegras, situándolas cerca, relativamente, de Australia, de Nueva Zelanda y de la India, y aprovechando la decadencia de las Potencias europeas, que no inspiran ningún cuidado a la Gran Bretaña.

Y así también se comprende que, por grande que sea la oposición que el Almirantazgo de Londres halle para llevar a cabo su proyecto de la base naval de Singapoo, ha de llegar a realizarlo, porque sabe que depende de la solidez del Imperio y su variación en el caso de un conflicto en el Pacífico.

JUAN B. ROBERT

Progresos industriales

Fabricación directa del acero

En el curso de una reciente discusión en la Sociedad de Ingenieros civiles de Francia, M. Chaplet, cuya competencia es conocida en materia de utilización de los hornos eléctricos, ha hablado de la cuestión de reducción directa del mineral de hierro en los hornos eléctricos, con el objetivo particular de sacar del horno no hierro colado, sino acero, con su contenido definitivo de carbono.

Después de los ensayos efectuados en un horno de 150 kilovatios, hora en Giffre, se ha comprobado, según M. Chaplet, que se podía obtener en condiciones sensiblemente iguales el acero dulce en lugar de lingote, y se ha sacado en conclusión que el horno eléctrico estaba más indicado para esta aplicación de la producción del acero que para la producción de la de hierro colado.

Además, se ha hecho una observación que puede tener su importancia y que M. Chaplet ha señalado particularmente para el porvenir; los aceros hechos en estas condiciones, en donde el metal ha sido producido sin contacto con el aire,

tienen propiedades muy especiales: un acero de 02 de carbono obtenido de esta manera es tan dulce y tan maleable como un acero dulce ordinario de 008. Se ha producido un acero de 2 por 100 de carbono que se podía martillar en frío, a pesar de su dureza. Se ha buscado el darse cuenta de esta diferencia del darse por aceros fabricados, por decirlo así, en vaso cerrado y se ha creído poder atribuir la maleabilidad particular de estos aceros a que su reducción se ha efectuado completamente al abrigo del aire, y por consiguiente, al abrigo del contacto del nitrógeno.

Se sabe que el aire oxida los baños de acero y que un desoxidante es siempre necesario para depurarlos, pero no se ha podido hasta ahora estudiar la acción del nitrógeno sobre estos mismos baños. Se sabe únicamente que muchos metales son afectados por el contacto del nitrógeno, y parece posible atribuir a este contacto la diferencia entre los aceros ordinarios y aquellos de que se trata más arriba.

Mañana: Página femenina

Ritmos playeros

Entretendidísimos son los días en que hay carreras de espumas. Cronometra el Sol y los premios los da la Luna.

Por saber llevar bien tu sábana sobre tu cuerpo joven te hubiere colmado de joyas goletanes.

En los días de mar fuerte las bañistas dan la impresión de seres elásticos, de mujeres de goma.

Galcan en el agua como cuando, hace pocos años, no sabían andar.

¡Mano inocente la que quiere apoyarse en el agua salada!

No dejó de sonreír el mar el día en que Sorolla murió.

Merenderos de la playa, ¡benedicid al mar, vuestro alimentador! Sin él ni hubierais nacido ni vivirais.

Nuestro mar playero siempre es irónico. Si palmoleáis sobre él os devolverá espumas de ironía.

Y la que venía del pueblo por su padre acompañada dijo la frase sintética y acertadísima: ¡Poético del todo!

Miran asombradas al que recoge los ritmos playeros, y no se dan cuenta de que ellas están produciendo ahora éste.

Iba a sentirme melancólico, pero al mirar hacia el mar encontré desambientado y sonreír sin gran esfuerzo.

El domingo por la tarde el único ritmo que se nos ocurrió—englobador de otros menores—es el de la democrática confusión.

La pescadora gorda y mal hablada, ingenuosa y vivaz es la mostaza de la playa.

Aun no se ha celebrado un cotillón en nuestro banco.

Después de decir aquella mentira, sus ojos le hicieron ver al sonrosado niño completamente desnudo que lloriqueaba graciosa y felizmente entre los brazos de su madre bañadora, y entonces los tuvo que cerrar, porque sentía el dolor emocional y purificador del arrepentimiento.

Los grupos familiares en el baño son los que más alegran a nuestro mar.

El banista solitario nunca encuentra todo lo que busca.

¡Loco está el espejo del cuarto general de lavabos!

ESCOLARES

En el Ateneo Harmónico Obrero, Cuarte, 26, a partir de esta fecha se abre la matrícula de las clases de Solfeo y Prácticas de instrumentos populares. Los que deseen inscribirse como alumnos pueden solicitarlo en secretaría, de nueve a diez de la noche. El plazo se cierra el día 15 de Septiembre.

†

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 24 del corriente, en la Basílica Metropolitana (Catedral), parroquias de San Pedro (Catedral), San Martín, San Esteban, Santo Tomás, Santos Juanes, San Miguel y San Sebastián, San Nicolás, San Juan y San Vicente, Santa Catalina y San Agustín, el Salvador y Santa Mónica y Santísima Cruz, iglesias del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía), del Salvador, Santo Domingo, Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, San Juan del Hospital, Santa Catalina Mártir, Colegio del Patriarca, Purísima Sangre del Señor, Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, Padres Escolapios y Padres Redonistas (Temple), colegios de Vocaciones Eclesiásticas (calle de Alboraya), y de Santa Ana (camino del Grao), conventos de Dominicos, Capuchinos de Managrell y Carmelitas (calle de Alboraya), religiosas de San José y Santa Teresa, Santa Ursula, Belén, Santo Celo, Jerusalén, San Julián, Zaidía, Santísima Trinidad, San Cristóbal, Salesas, Calvario (Zaidía), Madres Reparadoras y parroquia del Puig, serán en sufragio del alma de

Doña Dolores Sancho Lleó
DE MONFORTE
que descansó en la paz del Señor el 24 de Diciembre último habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su esposo, hijas, hijos políticos, nietos, hermanos y hermanos políticos, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

A. M. D. G.

La copa Gordon Bennett para 1923

Pocas semanas faltan para la celebración de la prueba más importante de la aeronautica internacional, la célebre copa Gordon Bennett para globos libres, que reúne este año los pilotos de siete naciones.

La emulación entre los concurrentes nunca pareció tan grande, y la lucha entre los representantes de diversos países para la conquista del preciado trofeo se anuncia apasionada y brillante.

Bélgica logró obtener el triunfo por dos veces durante estos tres últimos años, y asiste a esta prueba mundial con serias probabilidades de éxito.

En Bruselas, el domingo 23 de Septiembre próximo, se dará la señal de marcha a los concurrentes a la copa Gordon Bennett.

Los Aeroclubs belgas y extranjeros han designado ya sus miembros que componen la lista oficial de los que se disputan el triunfo. Estos son:

Inglaterra, dos globos: del teniente coronel J. D. Dunville y de M. Ernest Allen.

Bélgica, tres globos: del teniente de reserva E. Demuyter, del teniente Labrousse y de M. Veestra.

España, tres globos: del señor Magdalena, don F. G. Guillamón y de don Julio Guillón.

Estados Unidos, tres globos: del teniente Olmstead, del teniente de Marina Lawrence y del H. E. Honeywell.

Francia, tres globos: de MM. Maurice Bienaimé, Jules Dubois y Georges Blanchet.

Italia, tres globos: del comandante Giovanni Grossi, del comandante Ugo Medori y capitán A. Ferrero.

Suiza, tres globos: de M. Ambruster, teniente Gruningen y Stahel.

Por el hilo de un delito

Sociedad de timadores en Alcaira.--Más detalles de su funcionamiento

Conocen nuestros lectores por la detallada información publicada ayer la existencia en Alcaira de una "Sociedad de timadores", que funcionaba desde hace algún tiempo, teniendo por cabecilla al jefe de cartería Pedro García Díez.

El objeto también es ya del dominio público; timar a los incautos desaventurados por el procedimiento del "centinero".

Noticias posteriores a nuestra información de ayer nos permiten asegurar que, escamada la Dirección general por la persistencia del personal de la estafeta de Alcaira, de matar los sellos escudriñando de ciertas cartas procedentes del extranjero, trató la superioridad de adquirir la certeza de las confidencias que tenía. En estas circunstancias se recibieron de la estafeta de Alcaira cartas devueltas con el "adesconocido" o "fallecido" que agrandaron la sospecha, confirmando la, pues los sellos estaban exageradamente matados. Los abrieron e incidentalmente adquirieron la plena certeza de que los carteros de Alcaira se movían dentro de un círculo a todas luces ilegal.

De la Dirección general parece ser que se facilitaron a la Policía algunos nombres de los que figuraban en las listas sospechosas retenidas en Madrid, y los agentes señores Más y Villalba, sigilosamente se personaron en Alcaira, preguntando en las casas que indicaban, encontrándose con que en ellas existían, en verdad, jóvenes con el nombre que se decía: María, Juana, Luisa, etc., pero no coincidían los apellidos.

La Policía, que cuando quiere logra sus fines, escribió unas cartas dirigidas a los nombres, calles y números que rezaban las direcciones sospechosas, y franqueadas convenientemente, con sello inglés o francés legítimo, las depositaron en el buzón de Játiva, y regresaron a Alcaira.

En la estación de esta ciudad esperaron la llegada del correo que traía las cartas de referencia, y siguieron al cartero que llevó la saca a la estafeta. Esperaron que salieran las cartas al reparto, y tras el repartidor iban los agentes quienes al llegar a la calle, casa y número a que iba consignada la carta, el cartero no la entregaba, continuando el reparto. Entonces, los agentes llamaron a los carteros, interrogándoles por qué no entregaban en tales casas unas cartas recibidas en el correo último, y tanto llegaron a acordar, que al verse detenidos declararon lo siguiente: que el jefe de cartería les daba cuatro reales diarios por cada carta que venía a nombre de determinadas personas desconocidas, y que las cartas por que se interesaban los agentes, y que habían llegado, ya las tenía el Pedro García Díez.

Declarado el delito, fueron puestos todos a disposición del juzgado, que decretó su encarcelamiento.

LAS ARENAS
CINE

SEMANA DE PELICULAS EXTRAORDINARIAS
PROGRAMA PARA HOY

Corazón de lobo

6 partes, por Lon Manels

Tonterías campestres

Cómica, en 2 partes, película de bellezas, tomando partes chicas más bonitas de California

Sábado 25: VERBENA IRIS (última de la temporada)

PLAZA DE TOROS

Hoy jueves, a las 10 de la noche

La alegría de la huerta
PEPE CONDE

Gran éxito de esta compañía

†

La misa y rosario que se celebrará hoy y ocho siguientes, a las 12, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

D.ª Josefa Sentchordi Castañ

VIUDA DE PERIS

QUE FALLECIÓ EN VALENCIA EL 15 DE AGOSTO DEL PRESENTE AÑO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Sus hijos, nietos y demás familia, suplican la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán sinceramente agradecidos.

Hay concedidas las indulgencias de costumbre.

Valencia

El descenso de la presión barométrica presagia, y ya era hora, cambio de tiempo. Estuvo el cielo despejado, dominando el Noroeste, siendo la humedad relativa de 65 grados.

La temperatura se mantiene elevada; el mínimo, en las horas más frescas de la madrugada, ha excedido de 23 grados, y a la una de la tarde los termómetros marcaban 32 grados a la sombra y 35 al sol.

Habiendo terminado nuestro buen amigo don José Prósper Bremón su corto descanso veraniego, se ha hecho cargo de nuevo de las presidencias de la Cámara Agrícola provincial y del Consejo provincial de Fomento, respectivamente; de esta última por ausencia del comisario regio excelentísimo señor don Vicente Puchol.

—Pera dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

—Hoy, terminadas en el coro las Horas canónicas de la mañana, comenzarán en la Metropolitana los ejercicios de oposición al beneficio-sochancría que dejó vacante en la misma el señor Redó Guimerá.

Los opositores son: don Jerónimo García, de Vitoria; don Agustín Fornes, de Tortosa; don Federico Selma, don Antonio Sancho Sanfelix y don Desiderio Jerez, de esta diócesis.

Formarán el tribunal de Derecho los canónicos señores Balanzá, Chilla y Llopis, y el tribunal técnico el señor Pastor, maestro de capilla; el señor Ripollés, maestro de canto coral, y el señor Flors, salmista.

Los opositores practicarán los ejercicios siguientes: Primero: a), cantar una lección del Martirologio Romano; b), un responso en libro antiguo de facistol; c), un gradual, cuya letra está escrita en caracteres góticos; d), unas Vísperas, con su himno, y antifona del "Magnificat". Segundo: improvisar un "Introito" en el tono que el tribunal técnico designe. Tercero: Cantar con la capilla un verso de atril. Cuarto: Cantar con la misma un Salmo de bajo obajado.

Por la tarde, después del coro, continuarán los ejercicios.

—Mañana para riegos, motores a gas, marca alemana, tipo Universal; bombas perfeccionadas. La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—En la mañana de ayer, por el Central de Aragón, regresaron de San Sebastián, donde permanecieron unas semanas, los doctores Muñoz Carbonero y Peset (don Juan).

—PARA FARMACIA, VETERINARIA, INGRESO EN INGENIEROS INDUSTRIALES, es inútil marcharse a Madrid o Barcelona para recibir la preparación, pues el INSTITUTO SIMIAN, Caballeros, 5, dispone de profesores con título de suficiencia, competentes y especializados. La matrícula está abierta.

—Haciendo una verdadera obra de caridad, los jóvenes que componen el cuadro de declamación de la Casa de Obreros de San Vicente Ferrer darán una función el próximo día 26, en el Sanatorio Hospi-

CINE

— EN EL —

STADIUM

Programa para hoy jueves

A las 10 de la noche

Una película del natural

La hermosa producción en cuatro partes,

Su retrato en los periódicos

Por el eminente actor

DOUGLAS FAIRBANKS

Una película cómica.

Entrada, 25 céntimos

Mañana:

LISA FLEURON

Por la Bertini

Campaña contra la langosta

La real orden de Fomento últimamente dictada sobre la campaña de invierno contra la langosta, dice así:

"Por real orden de 19 de Junio último se dictaron las instrucciones necesarias para la preparación de la campaña de otoño e invierno contra la plaga de la langosta, ya que en la anterior primavera tan excelentes resultados obtuvieron, como lo comprueban los telegramas de felicitación que este Ministerio recibió de las corporaciones y entidades de toda clase que vieron que las cosechas, en su gran mayoría, se habían salvado, por haber acudido a tiempo a combatir tan temible plaga.

Es preciso continuar los trabajos y no cejar en la próxima campaña de otoño e invierno, que es la más eficaz, para ver si en la primavera venidera se puede dar por extinguida en las provincias invadidas. Pero para ello es preciso ser cumplimentado en todas sus partes la vigente ley de Plagas del campo de 21 de Mayo de 1908, tanto por los gobernadores civiles encargados de su ejecución por real decreto de 16 de Diciembre de 1910, como por los Consejos provinciales de Fomento, ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas y Juntas locales de los términos municipales invadidos, pues este Ministerio está dispuesto a que se realice en el próximo otoño e invierno una intensa campaña, obligando al cumplimiento de la ley, sin excusa ni pretexto alguno; y a este efecto,

Su Majestad el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas procedan con la mayor energía a cumplimentar la real orden de este Ministerio de 19 de Junio último, obligando a las Juntas locales de los términos municipales invadidos, por contener germen de langosta, en cada término municipal de los invadidos, para que por el personal técnico agronómico se proceda inmediatamente a la comprobación de acotamiento de los terrenos denunciados y pueda tenerse la relación completa antes de finalizar el mes de Septiembre próximo, aplicando a las Juntas locales que no cumplan lo preceptuado cuantas sanciones autoriza la vigente ley."

SUCESOS

ROBO DE UNA CARTERA.—Ayer tarde en un tranvía de la línea del Grao le robaron la cartera, que contenía 500 pesetas, al vecino de Casinos, Vicente Civera Mateo, de 67 años.

Para apoderarse los ladrones de la cartera, cortaron un trozo del chaleco en que la guardaba su dueño.

DINERO Y ALHAJAS ROBADAS.—Unos intrusos visitaron la portería de la calle del Conde de Montaner, número 26, habitada por Ricardo Gil Lázaro, y de los cajones de la cómoda sustraeron 500 pesetas, dos alfileres de oro, un reloj de plata y documentos de interés.

POR EL PROCEDIMIENTO DEL SOBRES.—Por el buro de procedimiento del "sobres" le timaron ayer en el Mercado Central 500 pesetas en un billete del Banco de España, al vecino de Villalba (Cuenca), Antonio Olmedo Martínez, de 20 años.

El perjudicado puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia.

UN NIÑO SE CAE A LA VÍA.—En el tren andaluz que tiene su llegada a Valencia, próximamente, a las tres de la tarde, venía una familia que llevaba a un niño de muy corta edad, asomado a la ventanilla.

Es corriente en los padres, sin parar mientes en los peligros inminentes que acechan a los pequeños, ponerlos junto a la ventanilla para que mejor así pasen el viaje. La ventanilla del coche en que viajaba ayer el matrimonio de referencia estaba mal cerrada; se abrió de repente, y en un descuido el pequeño se escurrizó, cayendo a la vía, entre las estaciones de Algemesí y Alginet.

Entre los pasajeros se produjo la alarma consiguiente; hubo gritos, imprecaciones, pánico. Unos sacaban los brazos y sus voces no llegaban al maquinista; otros agitaban los pañuelos, como indicando desde lejos a los guardas de los pasos a nivel que dieran la señal de alarma. Aunque los pasajeros hicieron sonar uno de los aparatos ad hoc colocados en los trenes, estaban inservibles. Hicieronse algu-

Cine MODERNO

— SALON DE MODA —

Hoy último día de todo el siguiente programa de extraordinario éxito

La joya cinematográfica en cinco partes, selección de la «Metro», titulada

La fuerza del destino

11 y 12 episodios de la gran serie

EL MISTERIO DE LAS SIETE PERLAS

Cada vez más sensacional e interesante, gran éxito de la hermosa artista

MOLLIE KING

Mañana estreno de los 13 y 14 de

El misterio de las siete perlas

Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

SUSCRIPCION

Suma anterior, 366.075.70 pesetas.

Francisca Pons, 025 pesetas; Teresa Ibáñez, 015; Faustina López, 010; Isabel Garrido, 010; Dolores Marco, 050; Teresa Ferrer, 025; Francisca Plá, 025; Teresa Berga, 025; una devota, 030; Dolores Moliner, 025; Vicenta Picó, 010; Concepción Peñarocha, 015; Payá y Compañía, 5; José Soler, 015; Mariana Arnau, 015; una devota, 050; Josefa Segura, 025; Antonia Carrasco, 010; Teresa Flor, 010; María Rodríguez, 025; Isabel Traver, 020; Encarnación Segura, 025; María Cervera, 010; Brígida Soler, 005; una devota, 010; Francisca Bonora, 010; Asunción Gómez, 025; Iluminada Cuesta, 050; Encarnación Abad, 010; José María Barrachina, 050; María López, 015; Genoveva Burguete, 050; Carmen Molins, 025; Vicente Sánchez, 025; María Sanchis, 025; Mercedes Martínez, 20; Josefa Mando, 025; Teresa Chulvi, 2; Vicenta Palanca, 050; Consuelo Saló, 2; Francisca Miralles, 050; Elena Aguado, 050; una devota, 005; Amparo Carbonell, 050; Encarnación Cuevas, 050; Antonia Segura, 015; Antonio Montesinos, 5; Remedio Peñarocha, 2; Rosa Cabrelles, 1; Manuel Salvador, 5; Dolores Llorca, 5; Carmen Pascual, 010; María Pérez, 025; Dolores Camps, 010; Amparo Roca, 050; Encarnación Martí, 1; Manue-la Vera, 050; Mercedes Cabres, 010; Vicenta Nebot, 010; Remedio Manuel, 025; Vicenta Gascó, 1; Rosa Almajó, 050; Carmen Jordá, 150; Amalia Salvador, 1; Andrea Blasco, 025; Virgilia Carrillo, 005; Carmen Carbonell, 025; Adelaida Carcasón, 1; Teresa Boluda, 025; María Zarzo, 025; Régina Sales, 025; Dolores Sevilla, 1; señora de Monllor, 15; Rosa Fabra, 050; Dorothea Guillot, 010; Amparo Almela, 050; José Herrero, 050; Carmen Belengueter, 1; Amparo Palau, 050; dos devotas, 3; Josefa Viquer, 1; Anita Catalá, 2; Juan Martín, 5; Elisa Estellés, 2; Dolores Navarro, 2; Dolores Palomar, 2; María Navarro, 025; Genoveva Castelar, 015; una devota, 5; Rosario García, 050; Pilar Navarro, 010; Pura Ballester, 025; Enrique Giner, 1; Trinidad Pascual, 2; Zarzo y Castillo, 025; Filomena Martínez, 030; Andrés Salsedo, 025; Isabel Domínguez, 025; María Bonora, 5; Asunción Pérez, 1; Trinidad Lázaro, 010; Dominga Iglesias, 050; María Muñoz, 1; Josefa Roig, 10; Mercedes Giner, 1; una familia devota, 25; una devota, 25; una familia devota, 25; Juan Lloá, 5; Amparo del Rey, 2; Antonia González, 025; Teresa Nave, 025; Isabel Iniesta, 5; Isabel Cubas, 1; una señora devota, 5; Julia N., 025; una familia devota, 025; Asunción Añón, 025; Anita Villaplana, 1; Mariana Más, 025; Concha Muaro, 050; Josefa Regal, 2; María Agramunt, viuda de Lleó, 17; Joaquina Rovira, 15; una devota, 025; una devota, 25; una devota, 25; Matilde Mora, 025; Paquita Enguixanos, 025; Guadalupe Sánchez, 025; una sirvienta, 025; Encargada Abril de Gracia, 2; señores de Vigil, 10; una portera, 050; una familia devota, 25; Carmen Altaba, 5; una familia pobre devota, 5; Leocadia Aseñio, 1; A. L. M., carterero urbano, 5; Regina N., 025; una portera, 025; Soledad Millán, 5; don Mario Ximénez del Rey y señora, 5; una sirvienta, 1; Dolores

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 21:

Distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.

Defunciones: Gregorio Barrios Pérez, de 11 años, Conserva, 29, de tifus.—Catalina Pinazo López, de 65 años, Colón, 3, de asistolia.—María Luz Derqui Lleó, de nueve meses, Wilson, 8, de enterocolitis aguda.—Manuel Garrido Ibáñez, de 68 años, Pérez Pujo, 10, de bronquitis crónica.—Leandro González Pitarch, de 74 años, San Cristóbal, 3, de enteritis senil.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.

Defunciones: Vicente Gimeno Soriano, de ocho años, Carrera del Río, traste segundo, de broncomonemia.—Vicente Montesinos León, de 77 años, Gracia, 17, de reblandecimiento cerebral.—Francisco García Conejero, de 60 años, Cádiz, 10, de intoxicación.—Gabriel Mata Marchante, de 63 años, Puerto Rico, L. O., de bronquitis crónica.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Matilde Olaso Martínez, de 53 años, Tejedores, 29, de enteritis crónica.—José Jordá Fernández, de 11 meses, Ribera, 34, de meningitis.—Francisco Pastor Ramón, de 74 años, San Jacinto, 6, de asfixia por suspensión.—Manuela España Vinalés, de 71 años, Monicomico provincial, de endocarditis.—Primitivo Mesado Calles, de 61 años, Casa de la Misericordia, de miocarditis.—Inocencia Navarro Villanueva, de nueve días, Inclusa, de asistolia.—Dolores Campos Rodrigo, de 26 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Vicente Peris Benedito, de siete días, Hospital provincial, de insuficiencia de desarrollo.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Antonio González Tirme, de 10 días, Sagunto, 194, de meningitis.—Rafael Medina Navarro, de 35 años, Hospital militar, de tuberculosis pulmonar.

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 22:

Distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado

Matrimonio: Vicente Prats con Encarnación Vidal.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Vicente Burguete Pirelló, de 78 años, Ebering, 0, de ceterosis hepática.—Josefa María Costata Tomás, de 53 años, Martí (convencio), de enteritis crónica.

Distrito de San Vicente

Matrimonio: Manuel Batalla con Desamparados García.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Francisco García Es, de 51 años, Hospital provincial, de asistolia aguda.—Peregrin Albalat Nevot, de 52 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Vicente Rodríguez Romero, de 57 años, Hospital provincial, de hemorragia cerebral.—Roberto Soberreda, de 14 años, Balasana Arnau, de nueve meses.—Consuelo Lloachs Cortés, de 14 años, Cervantes, 22, de meningitis.—Concepción Martí Sorri, de 74 años, convento de Belén, de hematocefalia.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: María Herrera Martínez, de siete meses, Salvador, 25, de meningitis.—Isabel Buitort Cautavi, de 84 años, Los Pobres, de gastritis intestinal.

Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 11; defunciones, 10.

¿Caerá el Bólide Humano?

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvía más próximos, los números 1 y 5.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

Centro oficial de informaciones gratuitas, «Fomento del Turismo», número 5.)

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats): Servicio público todos los días laborables, de 6 de la tarde a 8 de la noche. (Tranvía más próximo, el número 1.)

PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la Iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del «Fomento del Turismo», todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5:30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada

Espectáculos

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

—La fuerza del destino.—11 y 12 episodios de El misterio de las siete perlas.

PLAZA DE TOROS. A las 10 noche.—La alegría de la huerta.—Pepe Conde.

LAS ARENAS.—A las 10:30 noche.—Gran programa de cine.

Crónicas veraniegas

Las Arenas, estudio de artistas

No solamente para comer y para bañarse han de servir Las Arenas. Nuestro amigo Zarranz nos recuerda que allí el arte ha mucho tiempo sentó sus reales, y no los dejó en abandono.

Y así es.

La pintura, la escultura, la poesía (y de la música ya se habló pocos días ha), conviven a maravilla en el delicioso sitio.

El chalet de Zarranz es santuario en donde se da culto al arte; y allí están celebrando estos días bellas sesiones de las que luego queda perdurable recuerdo en otras tantas creaciones artísticas.

Pero no es allí solo donde tal se encuentran notas artísticas; y bien sabido que la representación más genuina del arte pictórico en tales lugares, la lleva por excelencia el ilustre pintor Cecilio Pla, el de las elegancias luminosas, el que ha los grado mejores efectos de luz con la ve. Todas Las Arenas sirven para menor cantidad posible de colores (que por algo se es maestro). Cecilio Pla es constancial en Las Arenas: años hace que allí pasa las temporadas estivales, produciendo a más y mejor, eternamente joven y siempre en vanguardia.

Su estudio está... en todas partes. Donde quiera que ve la nota que le interesa, allí se pone a trabajar; y el resultado es palmario.

Hay también dos artistas, dos muchachos, de sumo interés: las hijas del artista. Pasó a sus almas el temperamento del padre, y pusieron ellas una delicadeza bien aristocrática para sentir: escultora y pintora, revelan sus bellos espíritus. De niñas venían siempre a Las Arenas; y en sus corazones quedó la palpación mediterránea. Estudios de escultura y estudios de pintura hemos visto hechos con una traza, una decisión y un convencimiento tales, que llaman poderosamente la atención. Por ejemplo, la cabeza de marinero que respectivamente traducen ambas artistas al lienzo y al barro; con entereza y con energía, con entereza; el carácter aparece muy bien traducido; es una hermosa interpretación.

...

Vicente Navarro ha venido a veranear en el mar... trabajando.

También en Las Arenas empezó su trabajo; y a una de las hijas de Pla le hace el busto. Navarro tiene singular felicidad artística para interpretar las delicadezas y las suavidades femeninas; dicho se está que con un modelo tan admirable como el que ahora tiene, el resultado ha de ser bellísimo. Que en Las Arenas no solo ruídos hombres de mar y buceos forzados o airoso pescadoras puede verse: antes bien la nota finísima y delicada de la mujer distinguida parece sintetizada toda la poesía de nuestro Mediterráneo... Por eso Navarro trabaja de tai suerte.

...

Una poetisa de doce años! También eso se crió en Las Arenas.

Es una afortunada chiquilla de grandes ojos llenos de bondades: María Luisa Camilleri. Pues así se separan como, instintivamente le compraron un álbum; y cuando se esperaba que lo llenase de monigotes y de «apuntes» del mar, apareció con versos que demostraban una singular predisposición. Y esa chiquilla, tan sonriente, tan ingenuamente alegre, resulta que hace unos versos sentimentales a más no poder. ¡Es curioso cómo los versos infantiles, los de los buenos poetas, suelen empezar con asuntos tremendos!

Cuanto a los versos, helos aquí:

LA MUERTE DE UN ANGEL

La niña se ha dormido: ¿qué tendrá la pequeña? Se refleja en su cara la palidez mortal. En sus ojos negros brilla la calentura, y en su seno agitado se advierte el malestar.

La pobre, delirando, pasó entera la noche; su pecho se agitaba con angustia y dolor; sus manitas de cielo extendía en el aire, y a su madre querida llamaba con amor.

Los médicos más sabios se afanan en curarla, mas todos sus esfuerzos para ello vanos son. Ya la niña preciosa, que es un ángel del cielo, se ha subido a la Gloria, donde estará con Dios.

MARIA LUISA CAMILLERI

Y para dejarle, lector, con impresiones más placenteras, quiero publicar un trozo de intervív con mi buen amigo Montorito, el barquero que tantas cosas sabe y ha practicado.

Montorito, cuando no es barquero, es un chico elegante; cazador de moda, zapatos de lona, chalina roja... Y le preguntamos, y nos dice:

—Yo ha salvado más de catorce señoras.

—¿Cómo es eso?

—Pos que iban a ahogarse. No saben nadar y se confían.

—¿Es difícil aprender?

—Yo, si me deixan, en ocho días enseño a nadar a una señorita; y a un hombre más pronto; pero a las señoras se tiene de anar más despacio.

—¿Nadas mucho?

—¡Va! De muchas maneras: de esquineta, de los, con los pies na más saigo aixina fuera del agua.

Y Montorito, bueno, servicial, simpático, nos hace ver sus habilidades. Disloca el esternón y muestra un pecho abultadísimo, tanto como hundiéndose tiene el estómago.

Baila la jiga y el tango argentino como propio Nijmski. Boga como una máquina.

Y todo ello lo realiza con la mayor modestia. Por lo cual, ¡envidiable suerte! le estiman todas las bellas señoritas de Las Arenas.

Lo que él dice:

—Asina ven que uno está educado...

EDUARDUS

Excursión Eucarístico-Mariana a Cuñera

Es grande el entusiasmo que reina con objeto de esta excursión piadosa, y precisa que los que piensan tomar parte se inscriban lo antes posible, pues los carnets se están agotando y el plazo de admisión finaliza el VIERNES PROXIMO, DIA 24 DEL ACTUAL, A LAS SIETE DE LA TARDE.

Recordamos que el punto de suscripción es la Residencia de los Padres Franciscanos (San Lorenzo, 2) Valencianos amantes de María, a Cuñera!

Policlinica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general.

Aplicación gratuita del 606 y 614 los miércoles y sábados.

Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

Impresiones de Italia

Declaro que una de las curiosidades que sentía en este viaje a Italia, era el ver de cerca el fascismo y apreciar el ambiente que tiene en su país esta organización.

No es pretensión mía el hacer un estudio profundo y detallado, que seguramente me llevaría a un trabajo más prolijo, para el cual había de disponer de tiempo y medios que me hubieran sido difíciles de conseguir. Solo pretendo una impresión personal que me haga sentir. Como difiere lo vivo de lo pintado.

En el grandioso puerto de Génova se concentra toda la importancia comercial de Italia; allí, entre los grandes trasatlánticos e innúmeros barcos de carga, se ve siempre una abigarrada muchedumbre, que entre arapos y equipajes desvenecidos y mugrientos, forman las caravanas que a diario envía Italia a las Américas. Corriente emigratoria que, aunque parece inverosímil, es una de las principales riquezas de esta nación. El italiano emigra con preferencia a la América del Sur: la Argentina la consideran como tierra propia, y va y vuelve en un mismo año solo para ocuparse en los grandes trabajos del verano en aquellas pampas, volviendo dentro del año con unos centenares de pesos, que le ayudan a sobrellevar las crueldades del invierno; esta emigración es la llamada golondrina, al igual de la que en la provincia de Alicante y parte de la nuestra realizan nuestros obreros a la Argelia.

Un grupo de muchachos, cuya edad oscilaría entre 18 y 25 años, vistiendo las clásicas camisas negras, llegan formados militarmente al lugar donde están los embarcaderos del magnífico paquebot «Principessa Mafalda»; se descompone aquella patrulla y cada uno, como obedeciendo a una consigna, ocupa un lugar estratégico en el punto del embarque. La carne humana que estaba amontonada a los costados del barco empieza a moverse; se colocan las escalas y a pie llano entra en el barco una oleada de hombres, mujeres y niños, todos ellos cargados de mugrientos equipajes. Italianos, checos, rumanos, todas las razas del Sur de Europa adivinamos entre los que se tragan las bodegas del «Mafalda». Las camisas negras son los encargados de guardar el orden, sustituyen a la policía; afables y cariñosos se les ve ayudar a todos. Un muchacho barbilampiño, de manos aristocráticas, aligera a una pobre vieja de su pesada y mugrienta maleta, cargándola sobre sus hombros; es una nota sentimental que nos produce emoción.

Nosotros presenciamos el embarque desde el «Julio César», donde hemos sido invitados a visitar este hermoso trasatlántico; no ha transcurredo una hora y llegan en un soberbio automóvil unos pasajeros, que al descender nos dan la sensación de gente adinerada; parecen como americanos del Sur; aquel muchacho aristocrático acude al automóvil; se ve por la familiaridad con que se le recibe que es persona de la intimidad de los viajeros, y por la misma escala que subió con la maleta harapienta, da el brazo

a una elegante y hermosa mujer, a quien lleva como preciosa carga.

Dentro de unos minutos soltará las amarras al buque; cuando ya todo está dispuesto, suena una alegre música; la banda de los muchachos fascistas desfilando a los pobres emigrantes; la chimenea del barco echa grandes nubes de humo negro; las hélices remueven el tranquilo mar con sus primeras revoluciones; las barquillas que le rodean cabezan por el oleaje formado; y majestuosamente el «Mafalda» se desliza mar adentro. Desde la cubierta de lujo, la elegante dama agita blanquísimo pañuelo; el joven fascista corresponde al saludo; desde proa, entre un montón de emigrantes, una pobre anciana pugna por asomarse a la borda con un pañuelo rojo; también despiden al aristócrata fascista.

Forma de nuevo el grupo de las camisas negras, con sus gorras garbaldescas y sus diminutas pistolas; de a cuatro de fondo abandonan el puerto y se internan en la ciudad. Estos muchachos habían cumplido el servicio encargado.

¡Esta es mi primera impresión del fascismo!

En otra crónica lo trataremos militarmente.

Viena, Agosto 1923.

A. N.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Flor.

De venta al precio de DOS SETAS en la Administración de este periódico.

La emigración en los Estados Unidos

El día 1.º de Julio empezó el nuevo año de emigración en los Estados Unidos.

Sobre la base de la ley vigente limitando la emigración han entrado en el citado país, durante los doce meses que terminaron el 30 de Junio último, 357.803 emigrantes, se distribuyen del siguiente modo:

Austria, 7.342; Bélgica, 1.563; Checoslovaquia, 14.357; Dinamarca, 5.619; Estonia, 1.348; Finlandia, 3.921; Francia, 5.729; Alemania, 61.605; Gran Bretaña e Irlanda, 77.342; Hungría, 5.747; Grecia, 3.063; Italia, 42.067; Letonia, 1.540; Lituania, 2.629; Países Bajos, 3.607; Noruega, 12.202; Polonia, 30.977; Portugal (incluido Azores y Madeira), 2.465; Rusia europea y asiática, 24.405; Suecia, 20.042; Suiza, 3.752; Yugoslavia, 6.426; y Turquía, 2.654.

Los países que no se citan han contribuido al contingente total de esta emigración con cifras inferiores a 1.000.

Contra el Pulgón

Cuida usted su jardín, árboles frutales, hortalizas, etc., antes que el pulgón se los mate. EL FLUIDO V2 COOPER es un remedio infalible. Pídale en todas las buenas droguerías o a nuestro representante en esta, don José Montañá Durillo, Pintor Sorolla, 27. Importadores exclusivos en España: Importadora Nacional, S. A., Diputación, 282, Barcelona.

Informaciones barcelonesas

El éxodo de los días de fiesta

Más de 175.000 almas salen a pasar el día en plena naturaleza

Nos encontramos uno de estos sábados, por la tarde, en la estación de Francia. Hay un enorme gentío en el vestíbulo. Los andenes están convertidos en hormigueros humanos. Los trenes de viajeros salen atestados. Nos proponíamos marchar para pasar el día en un pueblo de la costa, pero a la vista de tantísima gente como se desplaza, nos formulamos la siguiente pregunta: ¿Cuántas personas saldrán de Barcelona los sábados y domingos, para pasar la fiesta en pleno aire en estos días de verano?

Pensamos que en la respuesta puede haber una información curiosa e interesante. Dominados por esta idea, dejamos partir el tren, en el que habíamos de marchar. Y nos dedicamos a la información.

Por la estación de Francia salen más de 32.000 almas

Exponemos nuestro deseo al inspector jefe de la estación de Madrid-Zaragoza-Alicante. Amablemente, el jefe de la estación de Francia nos facilita los datos que solicitamos.

De la estación de Francia salen diariamente, para distintas líneas, 66 trenes de viajeros, y llegan 64. Además de los trenes ordinarios, los sábados y vísperas de días festivos salen cuatro trenes especiales, y seis los domingos y días festivos. El último sábado se despacharon en las taquillas de la estación de Francia unos 15.000 billetes, y 17.000 al día siguiente, domingo. Estas cifras ofrecen un total de 32.000 almas, que salieron de Barcelona en los dos citados días.

Hay que tener presente que en la expresada suma no están comprendidos los viajeros que poseen pases, billetes de favor y billetes de las agencias. Estos últimos, especialmente para los trenes expresos, arrojan un número considerable.

Nos dice el jefe de la estación que este verano, particularmente las vísperas y días de fiesta, hay mucha más afluencia de viajeros que en igual época de los últimos años.

El número más considerable de viajeros marcha estos días por las líneas del Litoral y por la de Villanueva. También para el interior salen muchos viajeros.

Debido a las diversas líneas que de allí parten, las oscilaciones de viajeros en la estación de Francia son muy notables. A veces, de un día al otro, y sin que sean festivos o vísperas, la diferencia de los billetes expedidos asciende a varios millares.

No siempre ocurre el caso que vamos a citar, pero sí repetidas veces. En el mes de Julio hubo lunes en el que llegaron a expenderse de 6.000 a 7.000 billetes; domingos en los que se han despachado de 18.000 a 19.000.

Estos datos dan una idea aproximada de la gente que durante el verano sale por la estación de Francia los sábados y domingos. La impresión es aún mayor si se la contempla marchar.

Desde que se abrieron al público las líneas del ferrocarril eléctrico de Cataluña, la estación del Norte ha perdido, mensualmente, unos 35.000 viajeros.

En la estación de Sarriá

A la estación de los Ferrocarriles de Cataluña, S. A., sigue llamándose la todo el mundo la estación de Sarriá. Las líneas perforan ya nuevas montañas vecinas, se extienden hasta Sabadell y Tarrasa, irán más allá, se inaugurarán nuevas líneas, pero la estación de la plaza de Cataluña será siempre la estación de Sarriá.

El movimiento de viajeros de esta estación es, en la actualidad, extraordinario. Con solo un total de 42 kilómetros de línea en explotación, se registra, de martes a viernes, un promedio, en el movimiento de la estación, de 722 trenes y 41.900 viajeros.

Los sábados, vísperas de días festivos y los días festivos, especialmente, el movimiento de viajeros en la estación de Sarriá es verdaderamente asombroso.

El último sábado entraron y salieron 702 trenes, y se despacharon 44.891 billetes. El día siguiente, domingo, circularon 814 trenes y se expidieron 73.540 billetes. Y el lunes circularon 704 trenes y se despacharon 47.730 billetes.

En las oficinas de los Ferrocarriles de Sarriá nos hablan de las grandes reformas a realizar y de los proyectos de dicha Compañía, entre los cuales se cuenta la línea subterránea de la calle de Balmes, en combinación con el «Metro», para el transporte de viajeros y mercancías, y el de la gran estación subterránea que se ha de construir en la plaza de Cataluña.

En el apeadero del paseo de Gracia

El jefe del apeadero, señor Vives, hermano del maestro Amadeo Vives, es una persona buena, amable y dispuesta a complacer a todo el mundo. El atiende a los viajeros y les aconseja, como si todos fueran parientes o amigos suyos.

—Yo no había visto nunca—nos dice—marchar a tanta gente como el sábado y el domingo últimos. Los trenes iban atestados. En el que salió el sábado por la tarde para Tarragona, los viajeros iban en el interior de los coches como si fueran pasas, y hasta cogidos en los estribos. Yo agoté todos mis argumentos persuasivos. Hice saber a los viajeros que, con solo diez minutos de diferencia, salía un tren especial con la misma dirección. Les anuncié que de su precipitación en asaltar los coches podrían sobrevenir lamentables accidentes. Todo fué en vano. No hubo medio de convencer a nadie que debían esperar el otro tren para hacer el viaje más cómodo. Poco después pasaba el especial medio vago.

El señor Vives nos facilita los siguientes datos relativos al movimiento de viajeros:

Del apeadero salen diariamente 33 trenes de viajeros. Los domingos salen 35.

El promedio de billetes despachados en días laborables, asciende a unos 2.500.

El último sábado se vendieron 4.007 billetes, y el día siguiente, domingo, 5.335, los que representan un total de 9.402 viajeros, sin contar, desde luego, los pases, billetes de favor, etc.

En aquel momento cruza el apeadero un tren atestado de viajeros, y aún suben más. Un mozo de la estación le dice sonriendo, al maquinista, que baje el «complet».

El éxodo

Con la información que precede puede el lector formarse una idea, si no exacta, bastante aproximada del número enorme de barceloneses que, durante el verano, salen de Barcelona para pasar fuera el día festivo.

No van incluidos en los citados datos las personas que utilizan los tranvías de Badalona, ni los que salen por la estación de la Riera de Magoria. Nada digamos de los ciudadanos que se quedan en Horta, en San Andrés y en las playas de la Barceloneta, del Besós o del Llobregat, porque éstos, aunque se hacen la ilusión de que salen a fuera, se quedan, en realidad, en Barcelona.

En resumen, y como dato definitivo: Por las estaciones de Francia, Apeadero, Norte y Sarriá, el último sábado y domingo salieron más de 175.000 almas. ¡Que ya son almas!

MIGUEL-EMILIO DURAN
Barcelona, Agosto de 1923.

Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE
POESIAS VALENCIANAS
Por Teodoro Llorente
Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.
Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

172 ESCALANTE.—UNA SÓGRA DE CASTAÑOLA

Inés. ¿Té la mare algún disgust?

Visantet. No crec...

Inés. ¿Está vosté mala?

Chesinta. No, filla; vach dins a fer confitura de pataca que li agrá tant al teu home, y un prinsept...!

Inés. Bueno, vacha.

Chesinta. Qu'es chuplará els dits.

Inés. ¿Qué tal?

Visantet. Bien.

Chesinta. Vorás en cuant el tasta... (¡Tunante! Pea qui volguera matarlo com a una rata). (Vase por la izquierda).

ESCENA VII

Inés y Visantet

Inés. ¡Cuánt mos voll! A cada instant mos sorprén d'esta manera.

Visantet. ¡Voto va Dios! Si yo volguera que no mos volguera tant.

Inés. Pues fill, posarte debes per la finesa molt tou; pero a tu res te conqou.

Visantet. Tinc poc humor estos dies.

Inés. En efecte; y lo pichor es vore, segóms la trasa, qu'apenes entres en casa perts en seguida el humor.

Visantet. ¡Si lo que sospeche fora per desgrasia veritat...!

Inés. ¡Si te tinguera enredrat alguna mala peñora...!

Visantet. ¡Quin pensament del dimoni!

Inés. ¿Per qué cuant me festechaves tan bonico me pintaves el cuadro del matrimoni?

Visantet. Copia es d'un sel que complau per lo alegre y sossegat.

Inés. Pues mira, eixe sel tan blau, yo el trobe molt embolat.

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 169

ESCENA IV

Córdulo y Chesinta, por la derecha

Córdulo. Este chic es molt serril.

Chesinta. ¿Pues no'm deixa en la paraula?

Córdulo. Córdulo, huí dinarem tardet, pues tinc que ixir ara en la chica.

Córdulo. Yo me quede a dinar fora de casa; pero necesite avans parlar en tu.

Chesinta. ¿De qué's trata?

Córdulo. Visantet, el millor día fa fil trenca y s'allarga.

Chesinta. Les haches que l'illuminen. Déixalo estar que s'en vacha.

Córdulo. Bien; pero s'endú a Ineseta.

Chesinta. ¿Com? ¿A ma filla robarla del meu costat? ¡Imposible!

Córdulo. Tu olvides...

Chesinta. ¿Y la paraula?

Córdulo. Es son marit.

Chesinta. ¿Son marit...!

Córdulo. ¿El pilló per qué se casa?

Chesinta. Pea viure en ella ben ample.

Córdulo. ¿No tenen así una sala pera ells asoles?

Chesinta. ¿Y tú no en tens allá dñs un atra?

Córdulo. La de dins es molt chelá.

Chesinta. Pues si es molt chelá, calfaría.

Córdulo. Por supuesto, ¿ese bandido habrá tenido l'audasia de amenasarme, no es sierto?

Chesinta. ¡Al bordell! Quant ella parle en castellá, ix en seguida el carabinieri en cànsa.

Córdulo. ¡Ah! ¡Si ni primer maritó!

Chesinta. ¿Pues?

Córdulo. Si ahora levantara la cabeza mi jimeres, en un sepo de campaña

La avaricia es virtud

cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del

Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados...

ANTONIO FORMOSO PERMUY. -- Inventor SANTA CATALINA, 12.-- LA CORUÑA

La sesión de ayer Ayuntamiento de Valencia

Estuvo presidida por el alcalde accidental, señor Marco Miranda...

Ver con gusto el acuerdo de la Corporación municipal de Barcelona, expresando su reconocimiento...

El Ayuntamiento quedó constituido, a seguida, como Junta Especial de Pósitos...

Acuerda el dictamen en que se propone la adjudicación definitiva de la subasta para la cobranza de los arbitrios...

Se aprobó la recepción provisional del nuevo camine de Valencia a Paterna...

Se acordó prestar toda clase de atenciones a la Sociedad coral La Floresta...

Moción del concejal señor Miralles Nos, proponiendo que con cargo al capítulo de Imprevistos...

Se dio lectura a un informe de la Tesorería jurídica del Ministerio de Trabajo...

Se dio cuenta de la siguiente adhesión, que fué celebradísima y recibida con aplausos:

Mari Lacueva, médico, Ayora. En nombre de la clase médica valenciana asociame fervorosamente al homenaje que en sus profesionales bodas de plata rindele Ayora...

En ruegos y preguntas, manifestación próxima las cuentas de la feria de la Cruz Roja...

El señor Mari, emocionado, defendió estos honores en sus compañeros valencianos y agradeció en el alma aquellos obsequios inolvidables...

Al exteriorizar de forma tan ostensible el reconocimiento que sienten por el doctor Mari Lacueva, evidencia cuán arraigado tiene el sentimiento de la gratitud...

El señor Mari, emocionado, defendió estos honores en sus compañeros valencianos y agradeció en el alma aquellos obsequios inolvidables...

LA FERIA DE JÁTIVA Ultimo día LA FIESTA ESCOLAR

Quizá sea uno de los festejos más simpáticos de los celebrados durante la feria...

Que Játiva comienza a preocuparse con mucho interés de los problemas de la instrucción...

El paseo central de la Gloria se había levantado un estrado, adornado con el escudo de la ciudad...

Una feliz coincidencia ha dado al homenaje de Ayora a su médico titular, una mayor oportunidad.

Cumpla el doctor Mari Lacueva veinticinco años de sus espasales con la ciencia...

Y al efecto, en el salón principal del café Royal, de Ayora...

Los invitados fueron obsequiados con dulces, jerez, licores y helados.

La mesa presidencial estuvo ocupada, en unión del señor Mari Lacueva, por el señor alcalde...

Al descorcharse el champagne, ofreció el homenaje al profesor de segunda enseñanza don Demetrio Trinidad...

Nuevamente contendieron los equipos Bellas Artes, de Alicante, y C. D. Xátiva...

Se desarrolló un juego duro, en el que ambos combatientes pusieron toda su alma para vencer...

Como en el día anterior, dominó toda la tarde el Xátiva, pero no consiguió desmontar.

En ambos años, la pérdida debe atribuirse en gran parte a las fuertes pérdidas sufridas por la Agricultural Wholesale Society...

Miguel Alberola Roda, de Monfort, dislocación muñeca izquierda; José Soler Terrades, de Alcira...

Colegio de Nuestra Señora de la Merced DIRIGIDO POR LOS REVERENDOS PADRES MERCEDARIOS EN LA VILLA DEL PUIG

En este Colegio, que goza de competente profesorado y moderno material de escuela...

Información municipal SORTEO DE OBLIGACIONES

Obligaciones municipales de la ciudad de Valencia para el saneamiento del Cabañal...

Obligaciones municipales de la ciudad de Valencia. Mercados. Primer trimestre de 1923-24.

El golfillo penetró resueltamente en el salón, y cuando estuvo cerca de don Jacobo...

Seguramente solicitarás algún socorro. Poco a poco, señor Vucencia--repuso Pepe...

Figúrese el señor Vucencia mi natural sorpresa, cuando pude apreciar que se trataba de una niña...

Como yo soy muy honrado, según le he dicho, no he pretendido abrir el sobre...

Y, pensando, pensando, saqué en consecuencia que me precisaba ayuda de alguno de esos señores ricos...

Don Jacobo quedó perplejo ante el peregrino caso que se le presentaba. No dudó y repuso al muchacho:

Don Jacobo más en el mundo eterno que en el terrenal, cuando cierta tarde, uno de sus criados le anunció que un señor que había llegado en auto deseaba hablarle reservadamente.

Concedida la venia, se presentó ante el ilustre anciano un hombre de unos 32 años, vigoroso, elegante y con firmeza en sus ademanes, expresión y mirada.

Usted quizás no se acuerde de mí--dijo el visitante, y ante el tono indeciso de don Jacobo, prosiguió:

Hace 18 años, tuvo la merced de ser recibido por V. E. un muchacho harapiento, un golfillo, que se llamaba Pepe el Inclusero...

Tuvo la fortuna de que a los pocos días de usufructarlo, ocurriera en el barrio un crimen sensacional, y el vecindario en masa...

UN CUENTO El secreto de la dicha

A mi distinguida compañera de profesión doña Emilia Delcoto.

El gran fabricante, el opulento dueño de edificios, ganaderías, el multimillonario Jacobo Larrea...

Bien se conoce que lleva usted poco tiempo sirviendo en esta casa. Pero sepa usted, para lo sucesivo, que aquí se recibe a todo el mundo...

Adelante, muchacho--dijo don Jacobo--no te asustes, que aquí no nos comemos a nadie.

El golfillo penetró resueltamente en el salón, y cuando estuvo cerca de don Jacobo, le dijo:

Seguramente solicitarás algún socorro. Poco a poco, señor Vucencia--repuso Pepe...

Figúrese el señor Vucencia mi natural sorpresa, cuando pude apreciar que se trataba de una niña...

Como yo soy muy honrado, según le he dicho, no he pretendido abrir el sobre...

Y, pensando, pensando, saqué en consecuencia que me precisaba ayuda de alguno de esos señores ricos...

Don Jacobo quedó perplejo ante el peregrino caso que se le presentaba. No dudó y repuso al muchacho:

Don Jacobo más en el mundo eterno que en el terrenal, cuando cierta tarde, uno de sus criados le anunció que un señor que había llegado en auto deseaba hablarle reservadamente.

Concedida la venia, se presentó ante el ilustre anciano un hombre de unos 32 años, vigoroso, elegante y con firmeza en sus ademanes, expresión y mirada.

Usted quizás no se acuerde de mí--dijo el visitante, y ante el tono indeciso de don Jacobo, prosiguió:

Hace 18 años, tuvo la merced de ser recibido por V. E. un muchacho harapiento, un golfillo, que se llamaba Pepe el Inclusero...

Tuvo la fortuna de que a los pocos días de usufructarlo, ocurriera en el barrio un crimen sensacional, y el vecindario en masa...

Concedida la venia, se presentó ante el ilustre anciano un hombre de unos 32 años, vigoroso, elegante y con firmeza en sus ademanes, expresión y mirada.

Vifredo Pareto

Ginebra.--En su villa de Celigny, situada en las cercanías de Ginebra, falleció, a la edad de setenta y cinco años...

Vifredo Pareto nació en París el 15 de Julio de 1848, siendo hijo del marqués de Pareto, de Génova...

Después de ejercer durante algunos años su profesión de ingeniero, ingresó en la Universidad de Lausana...

De entonces data su célebre 'Corsi di Economia. Más reciente es su 'Tratado de Sociología general'...

El País de los Faraones Por LÁZARO FLORO De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico...

Cooperación agrícola en Inglaterra Los últimos datos oficiales referentes a la cooperación agrícola en Inglaterra...

El partido de futbol Nuevamente contendieron los equipos Bellas Artes, de Alicante, y C. D. Xátiva...

El adiós a la Feria A las doce de la noche se disparó un castillo de fuegos artificiales, por cierto muy flojito...

Servicios prestados por la Cruz Roja Miguel Alberola Roda, de Monfort, dislocación muñeca izquierda...

Armería Esplugues ESCOPETAS Y MUNICIONES MAS BARATO QUE NADIE

Joyería ANTONIO CHIARRI ZARAGOZA, 7 Liquidación de todos los géneros por cesar en el negocio...

Armería Esplugues ESCOPETAS Y MUNICIONES MAS BARATO QUE NADIE

REUMA, CATARROS, CALCULOS
NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DEARAGON
GRAN CASINO-TEATRO... GRANDES PARQUES Y LAGO NAVEGABLES... HABITACIONES DESDE 150 PESETAS... PENSIÓN DESDE 750 PESETAS

NOVOIL PURGANTE
ACEITE DE RICINO PURÍSIMO, DULCE Y AROMATIZADO
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



PURGANTE NOVOIL
SE INGIERE COMO UN REFRESCO DE LIMÓN

GRAMOFONOS Y DISCOS VENTAS A PLAZOS
A PRECIOS DE GANTADO, MARCADOS EN CATALOGO
LA RUBIA DEL FAR-WEST
APROVECHEN ESTA GRAN VENTAJA SOLO POR ESTE MES
CASA GRITZNER
PI Y MARGALL, 14

PEDID SIEMPRE
LECHE CONDENSADA
LOS PIRINEOS
Calidad, cantidad y precio como ninguna otra
Garantía absoluta de pureza y conservación
GUERNICA (VIZCAYA)
Representante para Valencia, Murcia y Castellón:
FRANCISCO MARTINEZ VIVAS
Don Juan de Austria, 13 :: Valencia

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantabria
Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lluarca, Navia, Tapia, Rivedo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flota cordida.
Servicio fijo bimensual con Baleares
con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bimensual para Barcelona
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias
con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Líneas para Francia, Inglaterra e Italia
servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3068.

Línea de Pinillos

Servicio Antillas y Estados Unidos
El hermoso vapor INFANTA ISABEL, saldrá el día 29 de Agosto, directo para HABANA. Travesía en 15 días.
Servicio Brasil Plata
El vapor CATALINA, saldrá el día 30 de Septiembre, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Via CANARIAS.
Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados.
Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58
Teléfono núm. 426

Motores "Crossley"
Para GAS POBRE
ACEITES PESADOS
GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero
Gasógenos para toda clase de combustibles
Detalles gratis: A. S. Maude, Gran Vía, 1. Apartado 584 Madrid
D. Agustín Barberá, Lauria, 14, Valencia

SOLO ESCOBAR
— VENDE SUS —
MOLINOS DE VIENTO
PATENTE 56.049 :: 1ª PLAZOS
NORIAS - POZOS
Alberto Escobar
Mayor, 39.-MADRID

Banco Hipotecario de España
DELEGACIÓN DE VALENCIA
FRESTAMOS al 5 1/2 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.
Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.
La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas ni tiempo fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos especiales para construcciones
DELEGADO: D. Beato Altir, Mar, 23, Valencia.

Línea de vapores YBARRA Y CA
SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musei, Avilés, Santander, Foz y Bilbao.
SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Santander y Bilbao.
SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.
SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marsella.
En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandría.
CONSIGNATARIOS: HIJOS DE YBARRA Y CA, calle de San 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

Almacenes de Tejidos
Camino de Barcelona, 7

Desde esta fecha principia la gran rebaja de precios en todos los artículos de esta casa:
Medias de seda negras y colores, desde 2 ptas.; camisetas finas de verano, desde una peseta; toallas rusas blancas, colores y jaretón, desde 0'75; servilletas adamascadas, desde 0'75; almohadas confeccionadas, desde una peseta; calcetines finos colores, desde 6 pesetas docena; mallorcas fuertes, desde 0'90; telas listadas, cortina azul, desde 1'10; vichys finos, desde una peseta; sábanas confeccionadas, desde 3'50; trajes a medida, de lana, desde 40; y otros muchos más artículos.

COMPANÍA DE BOMBAS Y MAQUINARIA
WORTHINGTON

Plaza Universidad, 2 BARCELONA Peligros, 9 MADRID
MONOBOMBA "WORTHINGTON"
5.000 litros hora — 22 metros.
Para usos domésticos e industriales. Propia para aguas sucias. La mejor BOMBA y LA MAS BARATA. Grupos de Moto-Bombas para Riegos. Incendios. Abastecimientos de pueblos.—Motores de Explosión de 1 y 1/2 a 15 H. P. La casa WORTHINGTON es la que e. tá mejor surtida en España en Bombas y Motores. Presupuestos gratis.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanan del Empobrecimiento de la Sangre.
PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

Societé Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

LÍNEA DE LAS ANTILLAS Y NEW-ORLEANS
El nuevo y rápido vapor
MOUNT-ETNA
cargará en Valencia el día 24 de Agosto, para Santiago de Cuba, Cienfuegos, La Habana y New Orleans.
Consignatario:
D. Antonio Camoin
En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3230.

Societé Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

LÍNEA DE BRASIL Y LA PLATA
El nuevo y rápido vapor
MONT-CENIS
cargará en Valencia el 31 de Agosto al 1 de Septiembre, para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.
El magnífico vapor correo
MENDOZA
escalará en Valencia el día 11 de Septiembre, admitiendo carga y pasaje de CLASE I para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Consignatario:
D. Antonio Camoin
En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3231.

Wertheim
MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
Las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
Dirección general en España:
RAPIDA, S. A.
Avenida, 9-BARCELONA-Apartado 738

Sociedad de cazadores "Diana Cazadora"
-- BENIFAYÓ --
Se hallan a la venta 200 pares de pichones para tiro de pichón. Razón, en dicha Sociedad.

Todo está caro
menos los artículos de aluminio-plata fuerte que venden en la Ferretería Alemana.
Juego de cinco ollas, 18 pesetas; juego de seis cacerolas, 14; juego de 18 vasos (tres tamaños), 6; docena de cucharas, 3'50; docena de tenedores, acero superior, 2; docena de cuchillos, acero superior, 6; docena de platos, 6; coladores de aluminio, a 0'0 uno; colecciones de cinco tamaños de flamberras, por 7'50; lecheras de un litro, 3'50; maletas de fibra, alemanas (mejores que las de cuero), desde 20 en adelante; morrales y capazos para meriendas, a 0'50; afiladores para cuchillos, a 0'20. Inmenso surtido en cristalería, esmalte y acero estáñado.
Esta casa no tiene sucursales ni competencia por ser única Ferretería Alemana en Valencia, calle del Conde de Monturruy, 8 (antes Congregación), frente a Capitanía General.

Subasta
El día TREINTA y UNO de los corrientes, y a las diez horas, tendrá lugar en el despacho del notario don Francisco Barado, plaza de la Almoina, 5, la segunda subasta en Meliana, partida de la Ermita, calle de la Fábrica de Electricidad, compuesta de planta baja con corral y un piso alto; lindante por derecha, saliendo, brazal del Valeroz y senda izquierda, Encarnación Dubon, y espaldas, terrenos y noria de varios regantes.
El pliego de condiciones obra en poder del notario.

Nodriz
Se necesita para criar en casa de los padres, preferible de leche fresca y buenas referencias.
Razón: Mosén Femares, 4, 2.

Se alquila
un gran local propio para una fábrica o almacén.
Calle del Padre Rico, 4, segundo, Travesía de Fresquet.

Vendo finca
Calle de Cuenca, alquilada y con escritura para diez años, rentando el 8 por 100.
Razón: Corredor Roos, Don Juan de Austria, 16.

Piano cruzado
Gran forma, arpa y clavijero de hierro, excelente sonoridad. Se vende. Razón: Bajada puente del Mar, núm. 1 (herbolaria y paquetaría), de diez a una y de cuatro a seis.

Comisionista
activo admitiré muestrarios hasta el 10 del próximo Septiembre, para trabajar a comisión la plaza y las provincias de Valencia, Alicante, Castellón y Alicante. Informar: Calle de la Corona, 17, tercero.

REPRESENTANTES
Con estudio y comisión, se necesitan, con buenas referencias y presentación. Dirigirse de tres a siete tarde, calle Vuelta Ruiseñor, 15 y 17, bajo, José Arfella.

PERROS
Se venden, raza lobos legítimos.
Calle Beata, 17, primero.

Finca en venta
En Mislatá se vende una casa, compuesta de dos plantas bajas y dos habitaciones independientes. Calle de la Estación, núm. 5, Mislatá.

Ocasión
tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitado precio de cuatro pesetas docena de botellas. Servido a domicilio. Calle Pascual y Genís, 13, casa JOAQUIN NAVARRO ZEA.

Secretario particular
administración u otro cargo de confianza, aceptaría joven abogado, buen porte, don de geneta, con toda clase de garantías e inmejorables referencias. Para ofertas, escribir a R. G. F., Cirilo Amorós, 10.

Se alquila una planta baja
en la calle de Jorge Juan, 33, propia para establecer cualquier industria, oficinas o almacén. Informes: Lauri, 10, Centro de anuncios.

Venta de fincas y pisos
Vendo bajos y pisos con cuatro dormitorios y demás dependencias, en casa de moderna construcción, situada en la calle del Doctor Sanchis Bergón, desde 7.500 pesetas; en la calle Baja desde 10.000 y junto a la parada del tranvía de la plaza del Mercado de Ruzafa, desde 10.000. Casas en todos los distritos de la capital. Me encargo de la compra-venta de fincas.
Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 12 y de 3 a 4.

Roma a la vista
Tres pasadas
D. M. Domestica, Mislatá 13

¿Queréis que el verano les sea provechoso a vuestros hijos?
Para conseguir lo que se os pregunta, no basta que vuestros hijos respiren las frescas brisas del mar, o los saludíferos aires de la montaña, con todos los ejercicios inherentes a las estaciones veraniegas, sino que precisa que dediquen algunos ratos a la lectura, y ésta para que no deje huella perniciosa en sus tiernas inteligencias, debe de ser no solo sana, sino instructiva. En las oficinas de LAS PROVINCIAS hallará el lector una colección muy interesante de novelas infantiles, entre las cuales podemos citar:
Las vacaciones de Elena, La tierra deseada, Un viaje por el Atlántico, La cruz del camino, El lago azul, La ermita de nieve, Los molinos de Levante, Destellos y sombras y La siempreviva de invierno.
Estos tomos se venden al reducido precio de 150 pesetas cada uno.
También se halla a la venta en esta administración, admirabilísima mente ilustrados, una colección variada de obras infantiles.
Se hallan a la venta los preciosos cuentos:
Cabeza de pato, El país de los tontos, El hermanito Tin, La campana que anda y El zorro bandolero, al precio de cinco pesetas. Ilustraciones insuperables.

Versos de la Juventud
POR TEODORO LLORENTE
Precio, 3 pesetas -- De venta en esta Administración

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONJUNCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA
ANEMIA
VINO y JARABE
Deschiens
a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. -- Da salud y fuerza. -- PARIS.

SEÑORAS: Para vestir de seda con elegancia y economía
visiten ustedes los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento.
Allí encontrarán, por 20 pesetas un corte de bata de etambú, doble ancho, última novedad. Por 10 pesetas un corte de bata de etambú, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones seda doble ancho y estampado, a 13 pesetas metro; por 17'50 un corte de lana negro y seda, doble ancho, negro y colores; a 11 pesetas. Crespon de lana negro y colores, a 4 pesetas metro. Crepé marroquí inglés, a 10 pesetas metro. Seda cruda, desde 3 pesetas metro. Crepé marroquí, a precios baratísimos. Gasa de seda, glás, rósos negros y colores, a precios baratísimos. Comidina, gasa de seda, glás, rósos negros y colores, a precios baratísimos. Mos. Cubrecamas, damasco seda, a 80 pesetas. Cortes de lana negro y colores, a precios baratísimos. Sábanas, mos. Cubrecamas, muselina, para caballero, desde 15 pesetas. Trajes púrpura en tricot, punto seda, a precios baratísimos. Trajes púrpura a 5 pesetas, y cortes de colchón, a 10 pesetas. Trajes púrpura de calles y faldas. Banderas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de toldo y pabellón, a precios de fábrica. Felpa lana para traje de baño, a 2'50.
Almacenes de Saldos, calle de la Sangre, número 15, frente al Ayuntamiento
Esta casa no tiene sucursal.

TEOLIN
Insuperable LACA JAPONESA, blanca y en infinitas de colores. El mejor charol para pintura decorativa. Estabilidad. Brillo permanente. Economía. Exposición y depósito general: EN LAS BARGAS, Almacén de droga.